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DISKRETN{ METODA NEJMENSICH CTVERCU
e vyuziti: prokladani dat kiivkami, feSeni preuréenych systému linedrnich rovnic

e nahrazen{ pozadavku F(x;) = f(x;), i = 0,1, ..., n slabsim pozadavkem
(F(o) — £(20))” + (F(21) = f(1))* + ... (F(@n) — f(wn))* = min

e obecnd formulace tlohy: Pro dané vektory ¢ € RF a o), @) o ¢ RF n < knajdéte koeficienty c1, ¢z, ..., ¢y
tak, ze pro vektor ¢* = c1o™M) + -+ + ¢, je norma || — ¢* |2 minimAlni.

e konstrukce: neznamé koeficienty ci, co ..., ¢, dostdvame jako TeSeni soustavy linearnich rovnic, tzv. normdlnich

roUnic:
(e, o) (M, @) (o) M) e (@, M)
(M, @) (@ @y o (@ o)y e (p, D)

[y

(1)

(oM, oMy (@ oy . pm omy ) e, (@, ™)

e Pozn. 1. Pii névrhu aproximace bychom méli aproximacéni funkci vybirat tak, aby vektory ¢(?) byly linedrné
nezdvislé, v opaéném piipadé by méla soustava (1) nekoneéné mnoho feseni.
Pozn. 2. Za piedpokladu, Ze jsou vektory ¢, i =1, ..., n linedrné nezavislé, matice soustavy (1) je symetrickd a
pozitivné definitni — soustava (1) lze efektivné fesit napf. Choleského metodou.

Priklad 1. Pro zadané hodnoty najdéte vztah popisujici zavislost teploty na Case zjiSténou méfenim zaznamenanym v
tabulce. Aproximujte

a) linedrnim, ’ 7%
b) kvadratickym polynomem. o \\ /4

Vypocitejte normu vektoru chyb vysledné aproximace v danych uzlech.
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Priklad 2. Metodou nejmensich ¢tvercu feste preuréenou soustavu linearnich rovnic

T1+x9 =2
T, —x9 =1
xr1 + 2%2 = —1.
Resent
1 1 2
pM={1],eP=|-1],0=1|1
1 2 -1
e skalarni souciny:
(M, M)y =3
(", 0P) =6
(oM, p®) =2
{p. M) =2
(,®) = -1
e systém normalnich rovnic:
3 2] 2 1 2 2 1 0] 1 1
2 6|-1)" 14 7 ~ 1 == 1
0 3|3 0 1]—3 —3

e odhad = (1= § 14 31-2-5)7 = (31,0
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Priklad 3. Funkci f(z) = 2? aproximujte v uzlech z; = —2 44, i = 1,2,3,4 linedrn{ kombinaci funkei 1, €%, e
Vypocitejte normu vektoru chyb vysledné aproximace v danych uzlech.

Resend.
i1 2 3 4
| -1 0 1 2
v |1 0 1 4
Dané funkce: fi(x) =1, fa(x) =%, f3(x) =7
x4 ‘ -1 0 1 2
fi(z) |1 11 1
fo(z;) | 0367879 1 2.718282  7.389056
fa(x;) | 2718282 1 0.367879 0.135335
1 0.367879 2.718282 1
1 1 1 0
1 — (2) = 3) = —
=¥ 1] % 2.718282 [ ¥ 0367879 [ ¥ 7 |1
1 7.389056 0.135335 4
e skalarni souciny:
<§0(1)7 90(1)> =4
(e?, @) = 63.122541
(W, o)) = 8.542708
(W, @)Y =11.475217
(W, p®)) = 4.221496
(0?3 = 3.999996
(p. M) =6
(@, o)) = 32.642385
(p, @) = 3.627501
e systém normalnich rovnic:
4 11.475217 4.221496 6
11.475217 63.122541 3.999996 | 32.642385
4.221496  3.999996 8.542708 | 3.627501
e feSeni systému linearnich rovnic:
—1.341346
c= 0.713225 ,
0.753519 '
e aproximace funkce: > o ¢*(x)
0.969312
0.125398 ™
(P* — 01(,0(1) + 02()0(2) + C3(P(3) =
0.874604
4.030691 ° ]
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chyba aproximace: ||¢ — ¢*|2 = 0.182572

[verze: 15. XI. 2017]



